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A TUDOMÁNY VILÁGÁBÓL
Kutatásunk közeljövője

A gazdaság és társadalom 
elektronizációja

Az Országos Középtávú Ku­
tatási Terv (OKKFT) egyes fe­
jezeteit a hazai kutatás és fej­
lesztés stratégiai feladatai al­
kotják. Az egyes feladatok ko­
ordinálására országos hatáskö­
rű „programirodák” alakultak. 
Ez utóbbiak vezető szakértői 
vállalkoztak arra, hogy olva­
sóinkat megismertessék e nagy­
szabású nemzeti program rész­
leteivel. Elsőként a G—1 jelű 
komplex kutatási irány — mely 
az elektronizáeióval és vonza­
túival foglalkozik — általános 
bemutatására kerül sor, Lelkes 
Ivánnénak, az OMFB főtaná­
csosának tollából.
Az elektronizáció olyan világ- 

tendencia, amelyhez csatlakoz­
nunk kell. A világban folyó ver­
senyben csak meglevő erők ész­
szerű összefogásával és a nem­
zetközi egyilttmüködés adta le­
hetőségek maximális felismeré­
sével és felhasználásával tudunk 
helyt állni. Ezért volt szükség 
arra, hogy egyetlen programban 
fogjuk össze a hazánkban folyó
— elektronizáeióval kapcsolatos
— összes kutatást és fejlesztést. 

Az Országos Középtávú Kuta­
tási Fejlesztési Terv itt-tárgyalt 
programja mindkét feltétel — 
a nemzeti elektronizáció ösz- 
tizejogott elősegítése és a 
nemzetközi együttműködés — 
teljesítésének lehetőségét tartal­
mazza. A kutatási-fejlesztési 
program szerves részét képezi a 
VII. ötéves tervben az elektroni­
ka társadalmi-gazdasági alkal­
mazása elterjesztése érdekében 
Indított központi gazdaságfej­
lesztési és szervezési program­
nak. Fő célkitűzései általánosan, 
egyes témakörei konkrétan kap­
csolódnak a KGST-országok tu­
dományos-műszaki haladásának 
2000-ig terjedő Komplex Prog­
ramjához. Céljaink megvalósítá­
sához nemzetközi együttműkö­
dést, honosítást és továbbfejlesz­
tést tervezünk minden olyan te­
rületen, ahol ezzel a hazai fej­
lesztésnél gyorsabb és jobb ered­
ményt érhetünk el. A program 
során szoros kapcsolat létesül az 
OKKFT keretében más kutatási­
fejlesztési programokkal.

A program több, egymással 
összefüggő, de önmagában is 
szükséges cél megvalósítását tűzi 
maga elé, amelyek mindegyike 
feltételezi a kutatók, fejlesztők, 
gyártók, alkalmazók közreműkö­
dését. Ilyen cél, hogy az elektro­
nika gyorsabban hassa át az or­
szág társadalmi és gazdasági éle­
tét. Hozzá kell járulnunk az 
elektronikai ipar fejlődéséhez az 
ehhez szükséges fejlett műszaki 
színvonalú eszközök, berendezé­
sek kifejlesztésével, meghonosí­
tásával. Ezt mind az elektroni­
kai ipar, mind a magyar ipar 
egészének piacképessége megkö­
veteli. Ugyancsak e program kö­
rébe tartozik az elektronika tár­
sadalmi hatásainak vizsgálata, az 
oktatási leiadatok támogatása.

Rendszerelvű megközelítés
Az elektronizáció legfontosabb 

számítástechnikai, hírközlési és 
automatizálási kutatási-fejleszté­
si feladatainak egyetlen OKKFT 
programban történő kezelése új­
szerű szemléletet tükröz az ed­
digiekkel szemben. Ilyen rend­
szereim!, komplex megközelítés­
sel sem a VI. ötéves tervben mű­
velt országos kutatási-fejlesztési 
programokban, sem a különböző 
tárcák által szervezett munkák­
nál nem találkoztunk.

TUDOMÁNY
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...mindenről, 
amiről 
érdemes — 

mindenkinek, 
akinek 
fontos!

A komplex megközelítést ép­
pen a kutatás-fejlesztés tárgyát 
képező területek szoros egymás- 
raépülése és egymást kiegészítő, 
feltételező jellege teszi szüksé­
gessé.

A szakértők széles körének be­
vonásával kidolgozott és több 
szakmai és szakmaközi fórumon 
megtárgyalt program négy, egy­
mást kiegészítő alprogramból álL 

. Az alprogramok felölelik a pers­
pektivikus számítástechnikai és 
automatizálási eszközök és rend­
szerek kutatását és fejlesztését, a 
hírközlés rendszereinek, a számí­
tástechnikai, automatizálási és 
távközlési rendszernek és az 
elektronizálás széles körű elter­
jesztéséhez szükséges alapozó 
kutatásoknak a teljes skáláját 

Az első alprogram keretében a 
számítástechnikai eszközök közül 
korszerű számítógépek, perifé­
riák és szoftverek, s a belőlük 
modulárisan felépíthető külön­
böző hálózatok, alkalmazói rend­
szerek fejlesztése a cél. Gazdasá­
gosan értékesíthető árualapként 
rendszerben és önmagukban is 
lehetővé kell tennünk piaci po­
zícióink további erősítését 

Az automatizálás perspektivi­
kus eszközei és rendszerei közül 
elsősorban a technológiai folya­
matok automatizálásához szüksé­
ges kutatási és fejlesztési felada­
tok megoldását tartalmazza a 
program. A nemzetközi szabvá­
nyosítási irányt követő, korszerű 
automatizálási rendszerekbe il­
leszthető intelligens automatika- 
elemek, környezettűrő folyamat- 
irányító eszközök- kifejlesztése a 
cél.
Egyszerre több szolgáltatást

A második alprogram célja a 
távközlés fejlesztésének megala­
pozóhoz és a híradástechnikai 
ipar versenyképes termékstruktú­
rájához szükséges kutatási-fej­
lesztési feladatok ellátása.

Különös figyelmet kapott az a I 
tény, hogy a hírközlésben hatal­
mas értékű eszközrendszer mű­
ködik. Ezért a kutatás és' fej­
lesztés során biztosítani kell a 
meglevő állománnyal .való ösz- 
szekapcsolhatóságot, így az üze­
meltetés érdekében gyökeresen 
új tervezési és megvalósítási el­
veket kell követnünk.

Az alprogram a hagyományos 
hírközlési elemek olyan tovább­
fejlesztésére törekszik, amely 
egyszerre több, esetleg egészen 
új hírközlési szolgálat vagy szol­
gáltatás ellátását teszik lehetővé. 
Példaként említhetjük a műsor­
szóró hálózat felhasználását in­
formációátvitelre, vagy a nyil­
vános hálózattal kompatibilis 
(összeilleszthető) helyi rendszerek 
létrehozását, esetleg több célú 
kábeles TV-rendszerek fejleszté­
sét

A harmadik alprogram a terv­
időszak elején a VI. ötéves terv 
során kidolgozott eszközöket, 
majd az első két alprogram ered­
ményeit használja fel. Tömege­
sen elterjeszthető tipusrendsze- 
rek, bonyolult technológiai irá­
nyítási feladatok megoldását 
szolgáló vállalatközi, ágazati, il­
letve országos alkalmazói rend­
szerek létrehozását tűztük ki cé­
lul.

A negyedik alprogramban — 
amely az elektronizáció elterjesz­
tésére irányul — azoknak a leg­
lényegesebb alapozó jellegű ku­
tatási témákat foglaltuk össze, 
amelyek az elektronizáoió része­
ként főként a következő tervidő­
szak fejlesztéseit, munkáit, ered­
ményeit alapozzák meg.

Meghívásos pályázatok
Ez az alprogram tartalmazza 

az elektronika társadalmi hatá­
sait és következményeit feltáró 
kutatásokat és itt szerepelnek az 
informatikai oktatás fejlesztésé­
vel összefüggő egyes feladatok is. 
A program megvalósításáért a 
Minisztertanács határozata ér­
telmében az Országos Műszaki 
Fejlesztési Bizottság elnöke fele­
lős. Az irányítás szervezete ki­
alakult, a döntéseket előkészítő, 
szakmailag megalapozó testüle­
tek máris megkezdték munkáju­
kat. A megvalósítás, a központi 
fejlesztési alapból történő támo­
gatás elnyerésének módszerei 
változatosak. A témák egy részét 
érintően nyílt, vagy meghívásos 
pályázatokat hirdet meg az OMFB. 
A logikailag összetartozó, szoros 
szakmai koordinációt, közös ki­
dolgozást igénylő témáknál cél­
társulások létrehozását kezdemé­
nyeztük.

A program megvalósításában 
egyetemi tanszékek, akadémiai 
kutatóintézeték, vállalati formá­
ban njűködő kutatóintézetek, fej­
lesztő és termelő vállalatok, szö­
vetkezetek vesznek részt.

Lelkes Ivánná

Helytörténet

Múltról jelennek, jövőnek
AZ UTÓBBI MASFfiL-KÉT 

évtized kutatómunkájának ered­
ményeként több település első 
oklevéli említésének, várossá 
nyilvánításának jeles évfordulója 
alkalmából jelentet meg helytör­
téneti kötetet. A helyi igényből 
táplálkozó kiadványok mecénár 
sai a lokálpatrióta lakosok, a ta­
nácsok, népfrontbizottságok, gaz­
dasági szervek, baráti körök, mű­
velődési intézmények. A falvak, 
városok múltjának mély és ala­
pos bemutatása nem egyszer a 
régió tudományos életének je­
lentős vállalkozásaként születik 
meg

A szakemberek és a lakosság 
egy részének összefogása, értékes 
tárgyi, szellemi anyag összegyűj­
tése gazdagítja a helyi emléke­
ket. Adalékként hozzájárul egy- 
egy kérdéskör dokumentálásához, 
sőt olykor tisztázásához. A 
példák azt is bizonyítják, hogy 
a kisebb és nagyobb közösségek 
a fontosnak tartott közös cél — 
jelen esetben az alaposabb hely­
ismeret — érdekében újabb em­
bereket nyernek meg és a meg­
valósuláshoz szükséges pénzt is 

[előteremtik. E kiadványokat for­
gatva, az olvasónak az a meggyő­
ződése, hogy a szerzők akár mot­
tóként is vállalják Vörösmarty 
Emléfcsorok-ban írt, ma' is érvé­
nyes gondolatát: „A múltat tisz­
teld, s a jelent vele kösd a jö- 
Ivőhöz.”

A megjelent munkák többsége 
I  tudományok mai színvonalán 

[igényes és valós képet rajzol az 
elődökről, a múlt történéseiről, 
így segíti a mában való eligazo­
dást. Vállalható hagyományápo­
lást alapoznak és hagyomány­
teremtést ösztönöznek. A szer­
ves folytonosság felmutatása erő­
síti az emberek összefogását a 
jelen társadalmi feladatainak 
megoldásában. Enélkül az egyén 
és a közösség is szegényebb len- 
Ine.

A SZÉLESEN ÉRTELMEZETT 
kultúrát elsősorban azok és ott 
tudják megbecsülni, akik és ahol 
|az értékeket ápolják. A közmű­
velődés éppen e területen, e te­
vékenységben tudott jelentősen 
kibontakozni, égyefiléteSén fej­
lődni, elkerülve jelentősebb tö­
résekét, megtorpanásokat.

Az országszerte nagy lelkese­
déssel, összefogással létrejött 
helytörténeti gyűjtemények, fa­
lumúzeumok, a kezdeményezé­
sek szép és követendő példái. A 
tárgyi és szellemi kultúra össze­
gyűjtése valós helyi szükséglet­
ből indult el, amelynek jó kere­
te és összefogója a honismereti, 
helytörténetj mozgalom. A szak­
körök, klubok, a gyűjtőmunká­
ra szervezett táborok, a pályáza­
tok mellett az adományok nagy­
mértékben hozzájárulnak a tár­
gyi és szellemi emlékek, hagyo­
mányok megőrzéséhez, közzététe­
léhez. A gyűjtemények, az elké­
szült monográfiák, krónikák lét­
rehozásánál cselekvő résztvevők­
ké váltak a lakosok, Így része­
sei a megvalósulás szellemi és 
erkölcsi folyamatának. így válik 
a munka közösségteremtő, közös­
ségfejlesztő erővé.

Néhány munkát említek az 
utóbbi évtizedből a teljesség igé­
nye nélkül: Kecel, Nagyatád, 
Deszk, Cegléd, Derecske, Fonyód, 
Okány, Szentgotthárd, Tát, Bá- 
ránd, Hajdúszoboszló, Berettyó­
újfalu színvonalas monográfiái­
ra; a levéltárak értékes forrás- 
kiadványaira; a múzeumok, 
könyvtárak igényes évkönyvei­
re gondolok. Ezek a művek 
nem az üres magamutogatás 
szándékával készültek, hanem a 
tudományos igénnyel irt és szer­
kesztett kiadványok sorát gyara­
pítják.

MI TEHAT az a fontos több­
let, amelyről pártolóan kell szól­
ni? Mindenekelőtt az a belső 
igény, amely felismerte, hogy a 
múlt, a jelen megértése nélkül 
nem lehet a jövőbe tekinteni. Az 
azonosságtudat igénye a prog­
resszív lokálpatriotizmust erősí­
tette. A történelmi korszakokon 
át-meg' átívelő kötődés-tudat 
ugyanakkor túlmutat a települé­
sek határain. Összekapcsolódik 
és találkozik a tudományok mű­
velőinek szándékával: ismerjük 
meg sokoldalúan az egész nem-‘ 
zet, a világ, az emberiség tör­
ténéseit.

A szóbanforgó helytörténeti 
munkák előzményeit a történet- 
tudomány előremutató vállalko­
zásaiban kell keresni.. Az utób­
bi évek ilyen kiadványainak so­
rában egy-egy korszak átfogó 
munkái mellett kétségtelenül 
meghatározó jelentősége van 
annak, hogy a Magyarország tör­
ténete vaskos kötetei sorra az ol­
vasók kezébe kerülnek. A gazdag 
szakirodalom mellett említeni 
kell a történeti érdeklődést igé­
nyesen kielégítő História című 
folyóirat jelenlétét éppúgy, mint 
a memoárirodalom egyre szapo­
rodó könyveit. Az emberek tör- 

| ténelmi érdeklődése nem hagy­
ta érintetlenül a múzeumok, le­

véltárak, könyvtárak — koráb­
binál sokkal nyitottabb — tevé­
kenységét sem. Azt hiszem, nem 
túlzás arról szólni, hogy az 
igény, a figyelem egyaránt hozzá­
járul a helyi1 és a nemzetközi 
történelem jobb ismeretéhez, a 
tudat-, a szemlélet formálódá­
sához.

A helytörténeti munkálkodás 
széles körben terjeszti az össze­
tett gondolkodást. A honismereti 
mozgalom túljutott azon a pon­
ton, amikor az események törté­
netének felvázolása is elégséges­
nek bizonyult Most elképzelhe­
tetlen, hogy a vizsgálódás köré­
ből kimaradnának a korabeli 
gazdálkodás feltételei. A szerzők 
a tőke és hitelélet vonatkozásai­
nak, a munkaerő-, a munkakö­
rülmények alakulásának, a népe­
sedési-, a birtok-, a tulajdonvi­
szonyoknak, a lakáshelyzet, a 
táplálkozási szokások, a kereseti 
lehetőségek, a munkaerő alaku­
lását feldolgozó értékelések, a 
munkás- és ezen belül az agrár- 
szocialista mozgalom fejlődésé­
nek bemutatására is vállalkoz­
nak. Feltárul a tanulmányokban 
a művelődési adottságok, a sza­
badidős szokások áttekintése.

AZ ÉLETKÖRÜLMÉNYEK 
változásainak bemutatása hozzá­
segít kellően árnyalt társadalom­
rajz felvázolásához. Az életmód­
változás korszakonkénti elemzé­
se viszonylag új kutatási terület. 
Ugyanakkor szükséges a hagyo­
mányos kultúrafelfogás megha­
ladása és a vizsgálódás kiterjesz­
tése a mindennapi kultúra, civili­
záció körére, örvendetes, hogy 
egyre többször történik kísérlet a 
felszabadulást követő gazdasági, 
társadalmi átalakulás ábrázolá­
sára. így lehet teljességre törek­
vőén rajzolni képet korról, em­
berről.

A történelem és társadalom 
bonyolult és mély összefüggé­
seinek feltárása nehéz, de jelen­
tős szakmai feladat. A munkák 
megítélésénél egyik minősítő 
kritérium, hogy milyen viszony­
latban helyezhető el a kisebb- 
nagyobb közigazgatási egység az 
ország történetében. Mennyiben 
érintette az országos fejlődés, 
vagy megtorpanás a lokális gaz­
dasági, társadalmi mozgásokat, 
hogyan befolyásolta a politikai 
viszonyokat A hatás fordítva is 
igaz, és ennek vizsgálata is fon­
tos.

IDŐNKÉNT TALÁLKOZUNK 
eseményeket megszépítő, túlér­
tékelő ázrázolásokkal, amikor az 
országos összefüggésekből kisza­
kítva nagyobb megbecsülést „kö­
vetelünk" a szükebb pátriának. 
Olyan is van, amikor elhallgat­
juk az említésre érdemes és 
szükséges tényeket A szélsősé­
ges ellenpontozás, a túlértékelés 
végletes felfogás, amely zavarja 
az eligazodást, és nem segíti az 
önbecsülés kialakulását. A helyi 
hagyományok tisztelete, a kötő­
dés sokoldalú szálai nem jogosít­
hatnak fel senkit arra, hogy 
pusztán érzelmi alapon, a tények 
és tendenciák elhanyagolásával 
adjon képet a múltról.

A tudományos műhelyek fel­
készült munkatársai, és a lokál- 
patrióták azonban többnyire jó­
zan rtéletű kezdeményezői, ösz­
tönzői a helyi értékek feltárásá­
nak és közreadásának. E közös 
munka során kialakult kapcso­
latrendszer jelenti azt a közös 
alapot, amellyel a szűkebb és tá- 
gabb közösség javára lehet és 
érdemes tenni.

Fodor Péter

Feketében a források
Milliók gyógyultak meg vagy 

kerülték el a betegséget az ás­
vány- és gyógyvizek segítségével, 
amelyekkel szemben a legfőbb 
követelmény — a FAO Nemzet­
közi Egészségügyi Szervezet 
(WHO) Codex Alimentárius Bi­
zottsága szerint — a víz'tisztasá­
ga. E feltétel természetesen csak 
akkor elégíthető ki, ha az ivó­
vagy a fürdőkúrára használható 
ásványvíz külső szennyezéstől 
mentes.

E különleges összetételű és ha­
tású vizek jogi, társadalmi vé­
delme nem újkeletű. Már a 100 
évvel ezelőtti, majd az azt kö­
vető vízügyi és egészségügyi tör­
vények és rendeletek különös 
hangsúllyal foglalkoztak elsősor­
ban a forrásokkal, de nem hagy­
ták figyelmen kívül az ásott és 
a nagyobb mélységű fúrt kutak 
vizének védelmét sem. Ezek a 
szabályozások előremutatöan Is 
jelezték, hogy az iparosítás, az 
urbanizáció, majd később a me­
zőgazdaság kemizálása veszélyes 
lehet a vizek tisztaságára.

Szennyeződő környezet
A legutóbb 1961-ben kiadott 

és még érvényes egészségügyi­
vízügyi együttes utasítás a víz­
nyerő helyek körül a védőterüle­
tek kialakítását meglehetősen 
mechanikusan ítéli meg, amikor 
elsősorban a víz megjelenési for­
májától (forrás, aknáskút, fúrt, 
csápos kút stb.) teszi függővé a 
víz minőségének védelmét bizto­
sító belső és külső védőterület 
nagyságát. A vízmennyiség meg­
óvását pedig az előbbi kettőt kö­
rülvevő hidrogeológiai védőöve­
zet kialakítása szolgálja, amely 
a víznyerő hely vízgyűjtő terüle­
tét foglalja magában.

Az utasításnak ugyan hiányos­
sága a földtani alapok és a hid­
rogeológiai viszonyok mellőzése, 
ezzel szemben helyesek a külső 
és a hidrogeológiai védőövezetre 
vonatkozó tulajdonjogi korláto­
zásai (építési, állattartási tilalom 
stb.). Az már más kérdés, hogy 
ezek az adatok nem mindig ke­
rültek be a telekkönyvekbe vagy 
egyszerűen nem hajtották végre 
a rendelkezést Éppen ezért ma 
már a legtöbb ásvány- és gyógy- 
vízbázis környéke, mint fő ide­
genforgalmi vonzásterület, sűrűn 
lakott településsé — szennyező­
forrássá — változott. Az utolsó
20—25 év alatt az ország gépko­
csiállománya megsokszorozódott, 
amely sok és korszerű út építését 
igényelte. A legtöbb ásvány- és 
gyógyvíz termelőhelyén az ide­
genforgalom lebonyolítása és a 
palackozott víz szállítása ma már 
kizárólag jó úton és gépkocsival 
történik. Az eközben képződő 
nagy mennyiségű kipufogógáz 
nem kezelhető kizárólag statikus 
jelenségként és így nemcsak a 
levegőt, hanem az áramlási tör­
vények szerint lecsapódva, a ta­
lajon keresztül az első vizadó 
réteget is szennyezi. Hasonló je­
lenség következhet be — főként 
a csatornázatlan területeken — 
gépkocsik javítása és mosása 
közben keletkező olajos, Iszapos 
és vegyszertartalmú szennyvizek 
hatására Is.

A levegő közvetítésével ipari 
üzemekből ólom, kadmium, tal- 
lium, arzén, szén-monoxid, kerül

Anno...
150 éve, 1836 májusában V. 

Ferdinánd aláírásával szentesí­
tette az 1836. évi XXV. törvény­
cikkelyt, az első magyar vasúti 
törvényt. A Széchenyi István és 
Kossuth Lajos kezdeményezésére 
megalkotott jogszabály kijelölte 
az első 13 megépítendő vasútvo­
nalat és az építtetők részére ked­
vezményeket helyezett kilátásba.

150 éve, 1836 májusában alkot­
ta meg az Országgyűlés az 1836. 
évi XXVI. törvénycikkelyt, amely 
elrendelte Buda és Pest között 
agy „állandó híd" építését. A rö­
videsen megalakult Hidegylet 
Széchenyi javaslatára William 
Thirney Clarkot bízta meg a ter­
vek elkészítésével.

100 éve, 1886. május 1-én, Péch 
József vezetésével megkezdte 
működését a folyószabályozások 
és ármentesltések ügyéért is fe­
lelős Közmunka- és Közlekedési 
Minisztérium keretében, a Ba­
ross Gábor alapította Vízrajzi 
Osztály (a mai VITUKI elődje).

200 éve, 1186. május 2-án, a 
Helytartótanács fürdőrendtartási 
és egészségügyi szabályzatot adott 
ki a balatonfüredi gyógyhely 
számára, amely részletesen meg­
állapítja a fürdőorvos kötelessé­
geit a fürdő fejlesztésében is.

100 éve, 1886. május 1-én, Bu­
dapesten született Rybár István

fizikus, egyetemi tanár, Eötvös 
-Loránd tanítványa és munkatár-, 
sa. A vizuális észlelés helyett be­
vezette a fotográfiai regisztrálást.

150 éve, 1836. május 8-án, Bu­
dán született Országh Sándor vá­
rosrendezési szakember. A mo­
dern világvárossá épülő Buda- 
pestnek egyik legszorgalmasabb 
elméleti munkása volt.

150 éve, 1836. május 15-én, 
Királyfián (Hont vm.) született 
Illés Nándor erdész. Úttörő mun­
kát végzett a futóhomok megkö­
tésében, az akácpajzstetű kuta­
tásában, s az erdőőri szakiskolák 
megszervezésében. Tevékenyen 
részt vett' az erdészeti műszótár 
anyaggyűjtésében. Jelentősen hoz­
zájárult a hazai erdészeti szak- 
irodalom, s a magyar erdészeti 
szaknyelv megteremtéséhez.

50 éve, 1936. május 21-én, meg­
nyílt az aggteleki cseppkőbarlang 
villanyvilágítással ellátott része.

200 éve, 1186. május 30-án, 
Kohányban született Fáy András 
író, politikus, akadémikus. 1840- 
ben kezdeményezésére alakult 
meg a hazai Első Takarékpénz­
tár Egyesület. Sürgette egy neve­
lőképző intézet felállítását; so­
kat buzgólkodott az Iparegylet, a 
Védegylet, a kisdednevelés érde­
kében.

Budai Horváth Gábor

a talajvízbe. Fosszilis tüzelő­
anyagok elégetésénél úgyneve­
zett aromás szénhidrogének 
(PCH) képződnek, amelyeknek 
rákkeltő hatása bizonyított. Az 
ilyen szennyező üzemek létesíté­
sét az NSZK-ban például szigorú 
előírások szabályozzák, de a Vé­
delemmel kapcsolatos költségeik 
fedezésére állami támogatást 
biztosítanak.

A háttérhatás nemcsak a 
szennyezésiben, nyilvánul meg, 
hanem a mesterséges anyagok­
kal lazított területek alatti föld­
tani képződmények is mélyreható 
változást szenvednek. Ma már 
tudjuk, hogy épületekkel, utak­
kal fedett területeken megszűnik 
a kőzetek párolgása, különleges 
korróziós ' folyamatok keletkez­
nek, megváltoznak a felszín 
alatti áramlási viszonyok, új 
oxidációs és redukciós körülmé­
nyek alakulnak ki. A nagymé­
retű völgyzáró gátak környeze­
tében a világ több helyén föld­
rengést regisztráltak. Hasonló 
jelenségek adódhatnak a nagy­
városok rohamos fejlesztése so­
rán is, ahol az altalajra jutó ter­
helés jelentősen növekszik.

Felelőtlen felelősök
A források, a felszínközeli ás­

ványvízlelőhelyek ma már foko­
zott védelmet igényelnének és 
ezzel mind a hatóságok, mind az 
üzemeltetők felelőssége növek­
szik. Ennek ellenére ismeretes a 
fővárosban olyan ásványvizet 
termelő hely, ahol az üzemeltető 
közvetlenül a belső védőtérület 
közelében gépkocsironcsok táro­
lására és szerelésére adott enge­
délyt. Ez az eljárás azért veszé­
lyes, mert a terület csatornázat­
lan, a kutak pedig a környezet­
hez viszonyítva mélyebb helyze­
tűek. Az ország más részén vi­
szont az ásványvizet veszélyez­
tető kommunális szemétlerakó­
hely ellen tiltakozó üzemeltetőt 
az illetékes hatóságok nem tá­
mogatták megfelelően.

A nagyobb mélységű ásványvíz­
ül évíz) tárolóknál a mennyiségi 
védelem hiánya okoz súlyos prob­
lémákat.- A ■ túlzott mértékű víz­
kitermelés azt eredményezte pél­
dául a Dél-Alföldön, hogy az 
eredetileg öntermelő kutak jó 
része ma már csak gépi erővel 
termeltethető. E rablógazdálko­
dás mielőbbi megszüntetése a 
vízkészlet-gazdálkodás elsőrendű 
érdeke.

E kérdések felvetésénél nem 
elhanyagolható szempont a bel­
földi ellátás mellett az exportra 
kerülő ásvány- és gyógyvizek 
minőségének védelme, különö­
sen, ha az értékesítést még fo­
kozni is kívánjuk.

Azok a paraméterek, amelyek 
jelenleg a védőterületek (-zónák) 
kialakítását meghatározzák, ma 
már teljesen illuzórikusak. Ép­
pen ezért a legfontosabb teendő 
egy olyan új jogszabály kiadása, 
amely a síkidom helyett a há­
romdimenziós védőidom kiala­
kítását tűzi ki célul. Ennek már 
figyelembe kell vennie mind a 
felszíni, mind a mélységi föld­
tani képződmények szerkezetét, 
a kőzetek ásványtani összetéte­
lét, vízvezető- és abszorbeáló 
képességét, stb. Erre épülhet fel 
azután az ásványvíz származásá­
nak, áramlásának, utánpótlódá- 
sának, kémiai összetételének és 
mennyiségi jellemzőinek rögzí­
tése. Mindehhez természetesen 
számos kutatófúrás, laboratóriu­
mi és földtani értékelő művelet 
szükséges. Ma már az ásványvi­
zek szokásos kémiai vizsgálatát 
kötelezően ki kell terjeszteni a 
szervezet számára fontos nyom­
elemekre is, s közülük is elsősor­
ban a nehézfémionokra.

Háromdimenziós 
jogszabály ,

A további szennyező folyamat­
nak bizonyos mértékig gátat le­
hetne szabni azzal, hogy a víz­
nyerőhelyek meghatározott kör­
zetében csak szűrőberendezéssel 
jelszereit üzemek és lehetőleg 
ólommentes benzint használó 
gépkocsik üzemeljenek. Az épí­
tési tilalomnak a védőidomok te­
rületén szigorúan érvényt kell 
szerezni, sőt a  meglevő épületek 
és gyárak fokozatos felszámolá­
sára kell törekedni. A mezőgaz­
dasági művelés alatt álló terüle­
teket, a felszíni vízfolyásokat, a 
csatornázást stb. ugyancsak .vizs­
gálat alá kell venni.

A földtani és a vízföldtani 
alapokra helyezett védelem biz­
tosítása talán megállíthatja, ked­
vező 1 esetben megfordíthatja a 
káros folyamatokat. Mindennek 
természetesen az üzemeltetők ma 
már nem tudnak saját erőből 
eleget tenni, országos programra 
és költségvetési támogatásra is 
szükség volna.

Dobos Irma
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